

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1.50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 18 de Octubre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

FALTAN A LA VERDAD

Antipatriótica y censurable por todos conceptos es la actitud adoptada por una insignificante parte de la prensa ministerial, que, faltando á los principios del más rudimentario patriotismo y dejándose influir por la pasión de partido, tanto más censurable cuanto que nada la justifica, ha hecho objeto de sus ataques al general Weyler y combatido encarnizadamente su gestión militar en la gran Antilla, sin pensar en su ofuscación y ceguera que esas censuras aumentan el prestigio del ilustre guerrero y esos ataques realzan ante la opinión pública, el valimiento y patriotismo del noble hijo adoptivo de esta Capital.

Comprendemos que la prensa filibustera y los fanáticos partidarios de la insurrección antillana, dirijan sus tiros al digno Marqués de Tenerife y traten de desprestigiarlo ante la Nación; comprendemos también que los malvados que solo desean el triunfo de la rebelión para ver satisfechos sus deseos de lucro é interés personal, combatan la gestión del general Weyler y traten de presentarlo como un monstruo, ávido de sangre, para mejor conseguir el fin mezquino que persiguen, pero lo que no concebimos, lo que nos asombra, mejor dicho, lo que nos indigna, es que una parte de la prensa que se llama patriótica, secunde con su absurda campaña, los maquiavélicos planes de los enemigos de la integridad nacional y lleven su insensatez hasta el extremo de tratar de echar por tierra al único prestigio militar que aún nos resta, al único guerrero que ha sabido sostener incólume el honor de la Patria y la honra del Ejército en la formidable guerra colonial á que nos referimos.

No necesita el Marqués de Tenerife elogios de ningún género, pues por su patriótica y acertada gestión político-militar, se halla muy por encima de toda censura y en la tranquilidad de su conciencia, en el noble orgullo que experimenta todo aquel que cumple con un deber sagrado, en el aplauso de la Nación, siempre justa, siempre imparcial, encuentra la recompensa de sus sacrificios y de su heroísmo, pero nosotros no podíamos menos de dirigir un elogio desinteresado y justo al hijo adoptivo de esta Capital, por entender que la misión de la prensa es, antes que nada, honrar y enaltecer á los héroes que de tal modo se sacrifican por un ideal digno y elevado y están siempre dispuestos á verter su sangre generosa por la causa de la Nación, del mismo modo que censurar con energía y atacar sin piedad á los que con sus desaciertos y debilidades comprometan—si quiera sea involuntariamente—la honra del ejército y del país.

No se nos oculta que nuestros elogios aunque justos y desinteresados en nada aumentarán la gloria del ilustre caudillo, pero del mismo modo comprendemos y debieran comprender también los que le combaten, que el general Weyler se halla muy por encima de sus ataques y de sus censuras y que éstas por ningún concepto podrán disminuir en un ápice la gloria del ilustre guerrero.

Pero si quiera sea para contestar de algún modo á los sistemáticos enemigos del general Marqués de Tenerife, y á los ataques de esa prensa, sugestionada por la pasión de partido, debemos hacer constar, que el general Weyler regresa á su patria, rodeado de esa aureola de gloria y de grandeza que envuelve siempre á los héroes y que esa grandeza será tanto más estable y duradera cuanto ha sido más combatida.

Negar los éxitos del Marqués de Tenerife en la campaña de Cuba, es negar la evidencia, es faltar á la verdad.

¿Cómo se encontraba la gran Antilla en el momento en que el ilustre guerrero fué designado por la Augusta Señora, que tan sabiamente rige los destinos de la Nación, para sustituir al fracasado general Martínez Campos en el mando del ejército de operaciones? Vamos á decirlo aunque desde luego lo consideramos inútil, pues nadie debe ignorarlo.

De Oriente á Occidente, la rebelión se alzaba potente y formidable y las columnas de Maceo, Máximo Gómez, Quintín Banderas, Serafín Sánchez, Calixto García y otros mil rebeldes se consideraban dueñas de la Isla. Los soldados de nuestro ejército divididos en pequeños destacamentos, eran macheteados sin piedad. La desolación, el robo, el saqueo, el incendio, el asesinato, la violación, eran cosa corriente. Nuestros batallones, acorralados como fieras, se batían á la desesperada, con heroísmo, pero siempre con desgracia; faltábales la dirección, ya que el valor no podía faltarles por ser tradicional en nuestra raza. Más de 60.000 hombres perfectamente equipados y armados, sorprendían las débiles columnas de nuestro ejército, impotentes para hacerles frente con probabilidades de éxito, pero sin embargo bastante heroicas para sufrir la muerte sobre el mismo campo de batalla. La administración militar no existía, el servicio de Sanidad era ilusorio, la Marina de guerra un mito, los desembarcos filibusteros eran diarios y nada se hacía para impedirlos. La osadía de los rebeldes era tanta, que llegaban en sus ataques hasta las mismas puertas de la capital. Para escoltar un convoy era necesario un batallón; para suministrar víveres á los fuertes, era preciso un regimiento, pues era tal el número de los rebeldes que brotaban momentáneamente de todas partes y acuchillaban bárbaramente todo destacamento de fuerzas inferiores. Los incendios habían reducido á cenizas las plantaciones de aquellos fértiles campos, vengero inagotable de riqueza, en una palabra, la insurrección se enseñoreaba poderosa por toda la Isla y el ejército veía con angustia que sus heroicos sacrificios eran estériles y que la pérdida de la Isla era casi inmediata. Hé aquí como dejó el general Martínez Campos la gran Antilla, á su regreso á la Península.

¿Cómo se encuentra aquella Isla en el momento en que el general Weyler regresa á su patria? Veámoslo.

El ejército, admirablemente organizado, se halla dividido guardando perfecta proporción entre sí las tres armas. Las principales poblaciones, villas y aun aldeas, se hallan dotadas de las guarniciones y medios de defensa necesarios para hacer frente á cualquier ataque. Los principales cabecillas de la insurrección han sido muertos y los restantes en número escaso, carecen de fuerzas hasta para la empresa más insignificante. El servicio de comunicaciones se ha restablecido. La rebelión ha sido dominada en Occidente. La insurrección, que antes presentaba cerca de 70.000 hombres sobre las armas, apenas si hoy cuenta con 15.000. Casi todos los cabecillas de segunda fila se han acogido á indulto. Las columnas de nuestro ejército pasean victoriosas por casi toda la Isla. La Marina de guerra sabiamente organizada, ha impedido que la mayoría de las expediciones filibusteras se lleven á efecto. Las operaciones industriales se están realizando sin ningún impedimento. El servicio de Sanidad y Administración se halla perfectamente organizado. Los escasos parciales que aún restan á la insurrección se hallan batidos y obligados á huir á los montes que son su último refugio. La tranquilidad renace. La insurrección muere. El ejército aclama con entusiasmo al invicto guerrero. La población de la Habana y de gran parte

de la Isla, hace manifestaciones entusiastas en honor del general Weyler. La paz es pues un hecho en breve plazo.

En vista de esto que la Nación reconoce y aplaude. En vista de los elogios de la prensa en general, de la prensa sensata é imparcial ¿No es un absurdo atacar al general Weyler y darle por fracasado?

¿No es faltar á la verdad negar los éxitos del marqués de Tenerife?

Intereses abandonados

La constitución del actual Gobierno no puede ser más deficiente, por que compuesto en su totalidad por los amigos del Sr. Moret, que son los que menos prestigios tienen en la agrupación fusionista, no podía dar otro resultado.

En los más importantes Ministerios; en aquellos que necesitan hoy estar dirigidos por expertos hombres públicos para atender á las múltiples necesidades de la patria; en esos Ministerios, repetimos, ha puesto Sagasta á D. Pío Gullón y al general Correa, lo que significa tanto como entorpecer la patriótica obra iniciada en el anterior Gobierno, por los ilustres personajes conservadores Azcárraga y Duque de Tetuán.

Los desaciertos del Gabinete alcanzan á más todavía; bastó que el invicto general Weyler, ofreciese para Marzo la total pacificación de la isla de Cuba; que su gloriosa gestión fuese saludada con un aplauso universal; que todo el elemento español de la Gran Antilla sin distinción de clases ni de ideas políticas, pidiese la continuación de tan ilustre soldado al frente del ejército de operaciones; bastó, en una palabra, que Weyler se defendiese con la elocuencia de los hechos, de las injustas críticas del fracasado general Martínez Campos, para que el Gobierno dando pruebas de ceder en esto á extrañas imposiciones, relevase al ilustre Marqués de Tenerife.

Weyler, al ser relevado del Gobierno General de Cuba, merece bien de la patria; el desdichado partido que desatiende las aspiraciones de la Nación, se hace digno con esta conducta de las continuas censuras del País.

Otra torpeza del Gobierno *moretista*, fué la de nombrar para sustituir á Weyler al funesto general Blanco, que no pudo hacer en Filipinas una campaña más desgraciada; pero Sagasta se ha propuesto desorganizarlo todo y sin grandes esfuerzos vá camino de conseguirlo.

Como si apesar de esto, las imprevisiones pareciesen pocas, nómbrase al vulgar diplomático León y Castillo, para embajador de España en París; el acuerdo del Gobierno no lo vamos á comentar, para que no se tomen nuestras sinceras palabras como hijas de la pasión política, cuando son inspiradas por un patriótico sentimiento.

Relacionado con la cuestión Cubana existe un problema internacional, que teniendo su origen y principio en nuestras relaciones con los Estados Unidos, ha de extenderse á las demás Naciones de Europa con objeto de merecer sus simpatías y tenerlas de nuestro lado en el caso de un conflicto con el pueblo yankee.

Para desarrollar esa política de atracción, hacen falta diplomáticos experimentados, activos y conocedores de las necesidades del país que van á representar ante extranjeras Naciones; ¿se encuentra en ese caso el Diputado por las Palmas? No; León y Castillo podrá ser un político más ó menos habilidoso y afortunado, pero nunca un estadista, ni siquiera un adocenado diplomático de vulgares condiciones.

Recuérdese su último paso por la embajada; los ruinosos tratados de comer-

cio que concertó entre nuestro país y la Nación francesa, en los que ésta última llevó en todo la mejor parte; en fin, recuérdese las censuras que se le dirigieron hace algunos años, en pleno Senado por su torpe gestión y se verá las razones que nos asisten al expresarnos hoy con ésta nuestra habitual franqueza.

La impresión que se saca de toda ésta serie de lamentables desaciertos, es que con el actual Gobierno, los intereses del país no pueden estar más abandonados, pues Blanco, Correa, Gullón y... León y Castillo, no son los hombres que la patria necesita en los presentes instantes, cuya gravedad nadie puede desconocer.

De desear sería, que reflexionando el Gobierno sobre los males que inconscientemente causa al país con su conducta, viese la manera de corregir á tiempo tanta imprevisión.

P.

El descubrimiento del Mar del Sur

I

Por el año de 1510 había en la isla de Santo Domingo gran número de aventureros.

Entre aquellos á quienes era adversa la fortuna, se encontraba un hidalgo de Extremadura.

Su situación era bastante desesperada. Sin poder pagar sus deudas, los implacables acreedores lo acosaban y martirizaban de continuo.

Vióse obligado á salir de allí, y atravesar el Océano; pero era muy severa la vigilancia sobre todo aquel que intentaba embarcarse.

Disponía la ley entonces que ningún deudor abandonase la isla sin conocimiento de sus acreedores.

Para poder escapar, vióse precisado á meterse en un cajón de provisiones que debía ser conducido á bordo.

Cuando el buque se hallaba en alta mar, salió de su escondite. Ese desgraciado era Vasco Núñez de Balboa.

Arribó el buque á las costas de Darién, en donde Balboa y sus compañeros sufrieron inmensas penurias.

En una de las revueltas entre los colonos, logró Balboa ponerse á la cabeza de los amotinados, y quitó de el medio á Fernández de Enciso, consiguiendo además embarcar á Diego de Nicuesa, de quien jamás volvió á saberse nada.

Hizose temible entre los indígenas. Organizó lo mejor posible la colonia de Santa María de la Antigua, á orillas del Darién, y luego se lanzó en busca de aventuras y de oro.

Hay que recordar que en 1511 tenía á sus órdenes Balboa al célebre Francisco Pizarro.

Fracasada una exploración que había encomendado á éste, el mismo Balboa en persona resolvió proseguirla, á la cabeza de 130 hombres.

Coiba era una población de Castilla del Oro. Su cacique se llamaba Careta, á quien sometió Balboa, y casó con su hija.

Avanzó luego hasta la provincia de Comagre, donde tuvo una afectuosa acogida entre los naturales.

Balboa supo allí que detrás de las montañas situadas al Sur, había un rico país. Supo además que también existía un extenso mar, surcado por expertos marinos.

Profundamente impresionado, Balboa se puso en marcha en busca de esos lugares y del nuevo Océano, á pesar de los innumerables obstáculos y dificultades que ofrecía la empresa.

II

Nada arredraba al pobre hidalgo, ni

los intrincados bosques, ni el tener que escalar escarpadas montañas, ni la fiereza de las tribus vecinas. Balboa no tenía otro pensamiento que el oro y la gloria.

En Septiembre de 1513 salió de Santa María, poniéndose en camino con 190 españoles, 600 cargadores indios y una jauría de perros de presa para espantar á los indígenas del tránsito.

En Coiba dejó una gran parte de su gente al cuidado de un bergantín y nueve grandes canoas de la expedición.

El 6 de Septiembre avanzó hacia el interior del país, con el resto de su escolta.

Las dificultades y las penurias de este viaje fueron inmensas. Algunos individuos no podían arrastrarse extenuados por el hambre. Atacados por un ejército de indios consiguieron rechazarlo, condenando á muerte Balboa algunos prisioneros.

El día 25 habían avanzado tanto que se encontraban al pie de una cordillera. Allí declaró el guía indio que un poco más adelante, desde una eminencia, podía descubrirse el mar, hacia el occidente.

En aquellos momentos solo contaba Balboa con 67 hombres, pues había hecho retroceder los demás por enfermos.

Lleno de la mas viva emoción hizo el ascenso á aquella altura, acampando á las diez de la mañana cerca de la deseada cúspide.

Entonces quiso Balboa ser el primero en tener la gloria de divisar el Océano.

Ordenó á su comitiva se detuviese, y él solo trepó á la eminencia designada por el guía.

Su corazón palpitaba fuertemente, y su cuerpo arrojaba copioso sudor.

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 15—12 m.

Llegan despachos de Filipinas que están de perfecto acuerdo con cartas particulares del mismo origen.

En unos y en otros se dan noticias del estado en que se encuentra actualmente la rebelión tagala.

Estas son pesimistas, asegurándose que la insurrección aumenta con extraordinaria rapidez.

El Ejército disminuye en su efectivo á causa de las continuas bajas causadas por las enfermedades.

La cuestión económica cuya gravedad se había conjurado satisfactoriamente, aunque solo de un modo transitorio, ha vuelto á agravarse sin que hasta ahora se haya dispuesto nada para hacer cesar aquel estado de cosas.

Madrid 15—1 t.

Por telegramas oficiales llegados de la Habana, se sabe que ha tenido lugar un nuevo combate entre las tropas españolas y los rebeldes.

Los detalles que dan los expresados despachos son los siguientes:

El cañonero *Nueva España*, en combinación con fuerzas del ejército, sorprendió á dos columnas rebeldes cerca del cabo de San Antonio, trabándose el combate.

Los insurrectos hicieron frente á las columnas, compuestas solamente de infantería, pero fueron rechazados.

La tripulación del cañonero *Nueva España*, hizo un desembarco y auxilió á las columnas.

Poco después de comenzado el fuego, acudió también el cañonero *Marqués de Molins*.

Con nutrido fuego facilitó el resultado de la combinación hecha por las tropas para atacar á los rebeldes por el frente y los flancos.

Aunque éstos se batieron desesperadamente, al fin se vieron precisados á ceder el campo y retirarse en desorden.

Causaronse muchos muertos y heridos, no pudiendo precisarse el número.

Por nuestra parte también tuvimos algunas bajas, pero ningún muerto.

La oportuna llegada del cañonero *Marqués de Molins*, decidió la fuga de los rebeldes que se llevaron casi todos los heridos.

Madrid 16—2 t.

Desde Londres telegrafían dando cuenta de que á causa del desacuerdo que existe entre los patronos y obreros caldereros, y reparadores de los cascos de los buques, se han declarado éstos en huelga suspendiéndose los trabajos en los talleres.

Piden disminución de las horas de trabajo y la negativa á esta petición por parte de los patronos, ha sido la causa que ha originado la huelga.

Esta continúa.

Madrid 16—3 t.

El Señor D. Francisco Manzano Gobernador civil de Canarias, ha conferenciado con varias personas, manifestando que durante el tiempo que desempeñe el cargo para que ha sido designado, atenderá antes que nada las indicaciones que le haga la prensa.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'80.

Id. id. exterior, á 80'50.

Id. amortizable, á 78'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'90

Acciones del Banco de España, á 221'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'85 por £.

París, vista, á 30'40 por 100 P.

Madrid 16—4 t.

Nuevos despachos oficiales llegados últimamente de la Isla de Cuba, dan cuenta del resumen de las operaciones practicadas durante la última semana en la Gran Antilla.

El resumen es el siguiente:

En las Villas, Matanzas y Pinar del Rio, se han librado varios encuentros matando 119 rebeldes y apoderándonos de muchas armas.

Durante ese período de tiempo se han presentado 269 insurrectos.

Por nuestra parte hemos tenido en ese tiempo 15 heridos y varios contusos de alguna gravedad.

Madrid 17—5'55 t.

El Rey de Siam, que según había manifestado ya esta Agencia llegaría el 16 á Madrid, ha asistido hoy á la corrida de toros que se ha verificado.

Los espadas Guerrita y Mazantini brindaron sus respectivos toros al Rey de Siam.

Este obsequió á cada uno de ellos con objetos de gran valor.

Al terminar la corrida, manifestó el Rey hallarse desagradablemente

impresionado á consecuencia, según aseguró, de presenciar el sangriento espectáculo.

Mañana continuará su viaje, siendo Toledo la primera Capital que visitará desde su salida de Madrid.

Madrid 17—6'50 t.

Llegan noticias de la isla de Cuba, dando cuenta de una catástrofe marítima.

El vapor mercante *Tritón*, se ha ido á pique en las costas de Pinar del Río.

Conducía algunos soldados y varios pasajeros. También llevaba algunas pagas para el Ejército y la Marina.

Según ha podido averiguarse, fué sorprendido por un horrible temporal cerca del punto de su destino. Hizose mar adentro para correrlo, pero como aumentara la intensidad de la tormenta, pronto se echó de ver que estaba perdido.

Aunque se trató de salvar todo el pasaje, no fué posible conseguirlo.

Percieron en el naufragio la mayoría de los pasajeros que conducía el buque.

También percieron los soldados, casi todos, como igualmente la marinería.

Nada pudo salvarse de los objetos que el buque conducía.

Gran tristeza ha causado en toda la Isla la noticia de esta catástrofe.

Madrid 17—7'15 n.

Se ha celebrado la conferencia entre el Sr. Labra y el Presidente del Consejo Sr. Sagasta.

Además de esta que ya anuncié oportunamente, conferenció también el mismo señor, con el Ministro de Ultramar.

Nada se ha sacado en claro de la conferencia, por considerarse al señor Labra desautorizado para tratar del asunto, que según comuniqué se refería á la concesión de la autonomía.

Según han manifestado, el Sr. don Fernando González, el Sr. Ortiz, Pinedo, Perojo y otros, Labra está completamente desautorizado para tratar de semejante cuestión.

Aseguran también que lo que el Sr. Labra pudiera decir en la entrevista que medió entre él y el Sr. Sagasta, no tiene importancia de ningún género, pues no pasan de ser consejos ó apreciaciones puramente personales, pero de ningún modo pueden considerarse como la expresión de los sentimientos y deseos de un partido.

Créese que esto ha de dar lugar á nuevas complicaciones.

Madrid 17—8 n.

El Presidente del Consejo Sr. Sagasta continúa indispuerto, no despatchando por esta causa con S. M. la Reina Regente.

Coméntase en todos los círculos políticos el desacuerdo que existe entre los autonomistas cubanos residentes en Madrid.

Créese que ésto de lugar á serias contrariedades.

Llegan nuevos despachos de la Isla de Cuba, en los que se asegura que han tenido lugar nuevos combates con favorable resultado para nuestras armas.

Faltan detalles de estos últimos encuentros.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

En atento B. L. M. nos participa nuestro distinguido amigo, el Sr. D. Pedro Schwartz y Mattos, que al telegrama que esta Alcaldía dirigió al ilustre general Weyler, manifestándole que la Capital se honraria recibiendo su visita al regresar de Cuba, ha contestado el digno hijo adoptivo de Santa Cruz, en los siguientes términos:

«Habana 17—4'10 m.—Alcalde Tenerife.—Muy agradecido invitación nombre Ciudad, honor que ofrezco en breve aceptar con el cariño que á sus queridos habitantes profeso.—Weyler.»

Mucho nos complace el ofrecimiento del Marqués de Tenerife, por que entonces se nos presentaría ocasión de probarle el cariño que nos inspira su ilustre persona, confundido con nuestras protestas al Gobierno por haberle relevado de la Gran Antilla.

La patria debe á Weyler la conservación de la colonia cubana, aunque otra cosa quieran decir los que por envidia ó ambición política han venido criticando la acertadísima gestión del digno hijo adoptivo de esta capital.

A los entusiastas recibimientos que se le preparan en toda la Nación, habrá que unir de hoy más, el que Santa Cruz le dispensará, al honrarse en plazo breve, con la visita del invicto pacificador.

¡Honor una vez más al Marqués de Tenerife y hacemos votos por verle pronto lleno de gloria entre nosotros!

No obstante haber relevado el Gobierno al Marqués de Tenerife del mando del ejército de Cuba, como aquel sigue dirigiendo las operaciones de guerra hasta el momento de su embarque, los encuentros gloriosos siempre para nuestra causa se suceden diariamente, y las presentaciones siguen siendo numerosas é importantes, como podrán ver los lectores en la sección telegráfica correspondiente.

Mucho tememos que la pacificación de la Isla, hoy muy adelantada, experimente algún retroceso en su marcha, al separarse Weyler de la gran Antilla.

La gestión del digno hijo adoptivo de esta Capital no ha podido ser más gloriosa y mientras aquél permanezca en la Isla, la pacificación está asegurada; ahora esperemos, á que el general Blanco, aprovechando el favorable estado de la guerra, sepa apresurar su terminación, pues de lo contrario, grandes serían las responsabilidades para él y para el gobierno fusionista.

El tiempo dirá de parte de quien está la razón en este asunto.

El Gobierno sigue sin proveer los altos cargos.

Los comentarios que se hacen con este motivo, dejan mal parados la seriedad del Gabinete y es prueba de la armonía que reina entre los prohombres ministeriales.

Sagasta y dos de los ministros se han puesto malos para disculpar esa demora y todavía no hay nada resuelto sobre el particular.

Lo repetimos; la *debacle* se avecina y el Gobierno apenas nacido, se tambalea fuertemente.

Dios los coja confesados.

El sábado por la tarde ingresó en la cárcel del partido, un joven de 16 años de edad, que fué sorprendido cuando robaba en un establecimiento de bebidas de la calle de San José.

Un compañero de este ratero no pudo ser capturado porque se dió inmediatamente á la fuga.

Un vapor inglés, carbonero, que salió ayer de nuestro puerto, encontró á la altura de Anaga una barca desarbolada á la cual dió remolque.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Ciro Frago que, procedente de la Gomera, se encuentra desde ayer en esta Capital.

Nuestro correligionario, que sigue

todavía en un estado de relativa gravedad, es muy visitado por sus numerosos amigos políticos y particulares, que al demostrarle las grandes simpatías de que entre nosotros goza y protestar del bárbaro atentado de que hace poco fué víctima, le desean pronta y completa mejoría.

LA OPINION saluda á su consecuente amigo y hace votos una vez más por su restablecimiento.

La compañía de zarzuela que ha de actuar en nuestro coliseo en Noviembre próximo, se compone del siguiente personal:

Primer actor y director, D. Enrique Garro.—Director de orquesta y maestro de coros, D. Francisco Bracamonte.—Primeras tiple, D.^a Rita Florindo y D.^a Avelina López Piri.—Segunda tiple, D.^a Francisca Tacón.—Característica, D.^a Aurora Esquivel.—Tenor cómico, D. Guillermo Alba.—Segundo id, D. Manuel Tacón.—Baritono, D. Angel la Guardia.—Segundo id, D. Antonio Esquivel.—Bajo Cómico, D. Enrique Garro.—Segundo id, D. Manuel Garro y 16 coristas de ambos sexos.

Ecos de Cuba

El general Weyler le dijo al Alcalde, Sr. Aldecoa, que necesitaba del apoyo decidido de los representantes del pueblo, para atender con preferencia á los reconcentrados. Que si éstos siembran viandas en las zonas de cultivo, como él tiene ordenado, no tendrán hambre ni habrá miseria. Que los únicos responsables de que las zonas de cultivo no tengan importancia, son los alcaldes, á los cuales exigirá el cumplimiento de su Bando, pues habiendo tan feraces terrenos en Cuba, no tolera que los Alcaldes se quejen de la falta de alimento para los vecinos. Que debe exigirse á los reconcentrados que trabajen en las zonas, las cuales no son para dedicadas á la siembra de tabaco ni á la explotación de ninguna industria, sino al exclusivo de las viandas. Que está dispuesto á castigar con dureza los abusos é infracciones que encuentre, esperando que las autoridades, aunando sus esfuerzos y prescindiendo de mezquinas rivalidades, propenderán a la reconstrucción del país, toda vez que es un hecho el quebranto de la rebelión en estas provincias.

El General en Jefe manifestó á los voluntarios y urbanos, que veía con disgusto que sea exiguo el número que existe en Güines. Que confiaba no tener que apelar á otras me-

didias para que los jefes reclutasen contingente sobrante. Que siempre ha contado con los patriotas voluntarios y que quiere ver probado con hechos el españolismo y la lealtad de todos, pues las tropas son para las operaciones y no para dedicarlas á la defensa de los poblados, citando varios ejemplos de patriotas voluntarios de la Habana.

El General en Jefe extendió en su energética peroración, dirigiéndose á los jefes administrativo y de Sanidad, á quienes encomendó el mayor celo y equidad en beneficio del soldado.

Por la mañana se había dirigido el general Weyler desde San Antonio á la colonia «Padrón», atravesando por el punto llamado tienda del Cangre, hasta el pueblo de San Nicolás, donde impuso cien pesos de multa al Alcalde Municipal.

Por orden del General Weyler inspeccionó la Factoría de San Nicolás el coronel señor Escribano, encontrando en la balanza del establecimiento una diferencia de tres cuartos de kilo, cantidad que se le daba de menos á la tropa en sus raciones. El factor fué declarado cesante, ingresando inmediatamente en la cárcel.

—A las 7 de la mañana del domingo 29 de Agosto salió de la Habana el General en Jefe por la Víspera, Arroyo Apolo, & á caballo, sigiendo hacia Güines por Managua y otros puntos de esta provincia.

—El general Linares Pombo y el coronel Vara del Rey, consus columnas, desalojaron en Cuba á los rebeldes, haciéndoles dos muertos y cogiéndoles caballos, armas y á un titulado subteniente el 26 de Agosto.

Nosotros tuvimos un muerto y 10 heridos, entre éstos los capitanes de Puerto Rico núm. 1, D. José Bonet y D. Tomás Yañez. El caballo del general Linares Pombo fué atravesado de dos balazos. Se destruyeron campamentos y sembrados.

—El 28 de Agosto llegó el general Aldave á Bayamo, de regreso del convoy á Jiguani, sosteniendo fuego en San Joaquín, y teniendo 3 heridos leves.

—Fuerzas de Extremadura hicieron el 29 de Agosto un muerto, recogiendo equipo, y tuvieron un herido por Santa Clara.

—Fuerzas de Sabanilla emboscadas por Mogote y Palma, Matanzas, hicieron el 29 un muerto ocupando armas y efectos.

—El 21 batió la misma fuerza un grupo en Dominicos, haciendo 3 prisioneros, y el 22 causó dos muertos cogiendo armas y efectos. El 23 en Cuevas, cogió armas y municiones.

—El jefe de la segunda zona, por Cocos y Ciénaga, Matanzas, batió el 25 un pequeño grupo, haciendo 6 muertos y cogiendo armas y efectos, teniendo 2 heridos.

El 26 hizo otro muerto y cogió 14 caballos, armas, papeles y efectos.

—El primer escuadrón de Villaviciosa, en Colector y Güines, el 27 hizo 7 muertos al arma blanca, ocupando caballos, armas y municiones, teniendo 2 heridos.

—Las gnerrillas de Bramales y Orozco, Pinar del Río, por la costa y la Puntilla, hicieron 4 muertos el 26, destruyendo salinas, viandas y viviendas.

—Guerrillas del fuerte Escandell, sostuvieron fuego con el enemigo el 27 de Agosto, haciendo bajas; teniendo nosotros un muerto.

—Fuerzas de Güines, en montes del Rechazo, destruyeron el 27 un campamento, ocupando armas, caballos y viandas.

—El coronel Albergoti, en Tienda Remenal y Barote, Habana, hizo bajas al enemigo, teniendo 4 heridos leves el 28.

—La estadística de la decena del 20 al 29 de Agosto dada por el E. M. es como sigue:

Se han hecho al enemigo 257 muertos y 19 prisioneros, correspondiendo 62 de los primeros á Oriente, 25 á Villas, 56 á Matanzas, 60 á la Habana y 54 á Pinar del Río.

Se les cogieron 142 armas de fuego y 174 caballos.

Presentados 113 armados y 334 sin armas.

Entre los muertos dos cabecillas, cuatro titulados capitanes, nn prefecto y un subprefecto.

Nuestras bajas 25 muertos de tropa, 6 oficiales y 55 de tropa heridos.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

16 DE OCTUBRE

1071 **61** Vapor francés *Aquitaine*, de Marsella, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires despachado por Hijos de J. Yanes.

1072 **62** Vapor alemán *Córdoba*, de Montevideo, Buenos Aires y Santos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.^a

1073 **63** Vapor inglés *Termopilae*, de Sidney, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres, despachado por los mismos señores.

17 DE OCTUBRE

1074 **64** Vapor inglés *Susu*, de Las Palmas; saldrá para el norte de esta isla despachado por los Sres. Elder Dempster y C.^a

1075 **65** Vapor español *León y Castillo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para Las Palmas despa-

chado por la compañía de vapores correos interinsulares.

Registro civil

OCTUBRE 16

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Teresa Herrera, de esta Capital. 6 horas; Hospital civil.—Persistencia del agujero de botal.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

OCTUBRE 18

Santo de hoy.—S. Lucas Evangelista. Santo de mañana.—S. Pedro Alcántara. Cuarto menguante el 18 á las 8 y 4 m. de la noche en Cáncer. Buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	762'41
Termómetro á la sombra	23'0
Tensión del vapor	14'7
Humedad relativa	70'5
Viento	E.
Fuerza del viento	0.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	23'0
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

ALFALFA PURA

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

Contó diez campanadas.

—He venido demasiado temprano... murmuró Jorge. Ese médico ha dicho que tal vez no estaría libre antes de media noche... Voy á pudrirme la sangre aquí esperándolo... Está en Pontarmé en una operación... Si supiese en qué caso, iría á espiar su salida, seguiría la pista hasta el sendero que de las canteras de Montgresin viene aquí en línea recta... Segu-ro de no dejar escapar mi caza, tomaría este sendero con el fin de anticiparme cinco minutos... Si, eso es... la espera me parecerá menos larga... Voy á espiar por el lado de Pontarmé. Si el médico sale del lugar antes que yo llegue, lo encontraré en el camino, oiré sus pasos, y no tendré más que desandar lo andado y venir á mi puesto.

Jorge se disponía á partir.

De repente se estremeció.

Acababa de oír ruido en el camino de los estanques, precisamente debajo de él.

XXXIX

Mr. de Nerville cogió su rifle y lo armó lentamente.

Sus ojos trataban de ver en las tinieblas.

Sus oídos alerta, expiaban, en medio del estruendo de la tempestad, los menores sonidos que revelasen la proximidad, de un sér vivo.

Oyó de pronto una respiración, ó más bien una aspiración ruidosa; después una especie de bramido entrecortado.

—¿Qué diablo es esto? se preguntó.

El suelo guijarroso del camino resonaba bajo pisadas rápidas, pero no eran pisadas de hombres.

A treinta metros del espía, los estanques, cuyas aguas formaban una banda clara entre el cielo negro y la tierra oscura.

lo de seda alrededor de su cuello, se metió bien en la cabeza el sombrero de fieltro flexible, y volvió á su cuarto.

Allí colocó la lámpara en la mesa de noche, á la cabecera de su cama, bajó la mecha para disminuir la claridad, y colgó de uno de sus ojales su cadena de reloj, de la cual pendían algunos dijes de cierto valor artístico.

La esfera del reloj indicaba las ocho y media.

Mr. de Nerville, casi desconocido por su cambio de traje, puso una llave en su bolsillo y se dirigió hácia la puerta que conducía al pasillo que le hemos visto seguir la vispera, cuando llevaba al notario al cuarto de Leonida de Tréves.

Siguió este pasillo, bajó una escalera de servicio y abrió una puertecita que daba al parque.

A penas estuvo fuera, cuando tuvo que llevarse rápidamente la mano á la cabeza para sostener el sombrero, que una ráfaga amenazaba llevarse.

Lo sostuvo, metiéndoselo casi hasta los ojos.

La borrasca continuaba con fuerza, estrechando los árboles, rompiendo ramas, sacudiendo las chimeneas del chalet, haciendo crujir las ventanas mal seguras de las casas de Lamorlaye.

El cielo estaba negro como la tinta.

Sin embargo, no caía ni una gota de lluvia.

La atmósfera se enfriaba cada vez más.

—¡Inútil es disimular el ruido de los pasos! murmuró Jorge. ¡Con semejante aquelarre no se oiría á Dios tronar!

Atravesó el parque, se dirigió al pabellón del tiro, entró y encendió una cerilla, cogió el rifle que se puso á la bandolera, cogió varios cartuchos que dejó caer en uno de los bolsillos de su pantalón, salió, y llegó á la puerta que conocen nuestros lectores, que desde el parque conduce al medio del bosque.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDE

llegará á este puerto el día 20 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLANTICOS
DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El magnífico vapor español de gran porte

BARCELONA

saldrá de este puerto el día 25 del corriente
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El vapor de gran marcha

PAMPA

saldrá de este puerto el día 19 de Octubre.
Admite carga y pasajeros,

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,

Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor

VILLE DE MARANHAO

saldrá de este puerto del 20 al 22 de Octubre.
Admite carga y pasajeros de 1.^a 2.^a y 3.^a cámara.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a

PARA SOUTHAMPTON

El vapor de gran marcha nombrado

ARAB

saldrá de este puerto el día 25 de Octubre de 1897.
Admite 200 toneladas de carga.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

saldrá el 21 de Octubre el magnífico vapor

GAUL

Admite pasajeros y carga.
Admite 200 toneladas de carga.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

WAZZAN

el día 19 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY. WOLFSON
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



British and African Steam Navigation C.^o

VAPORES CORREOS INGLESES
PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

El hermoso vapor

BENGUELA

Se espera en este puerto el día 20 de Octubre.
Admite pasajeros.
No tiene hueco para carga.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El magnífico vapor

SUD-AMÉRICA

llegará de este puerto el día 20 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 "

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 11.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Papel de hilo, rayado
se vende en la imprenta
de este periódico.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Abrió esta puerta con la llave de que se había provisto, la volvió á cerrar y se encontró en el bosque.

Jorge, como Luciano d'Harblay y como los guardas, conocía todas las alamedas, todos los caminos, todos los senderos y todos los atajos del bosque.

Sin un segundo de duda, á pesar de las espesas tinieblas caminó con paso rápido, y bien pronto se encontró á la orilla del camino de Chantilly, camino que había que atravesar para llegar á los estanques y al bosque de Commelles, término de su viaje nocturno.

Agachándose por la espesura, como un cazador á la espera, inmóvil y el oído alerta, al borde del foso, esperó algunos instantes para asegurarse de que ningún caminante, ningún carruaje, seguían el camino, y que no podría tener encuentro alguno que le comprometiese.

Soledad absoluta. Ningún ruido más que el del viento.

Mr. de Neville, ya tranquilo, se enderezó y saltó el foso.

En algunos minutos se puso en la pradera rodeada de álamos, que se extiende desde el camino al viaducto.

No andaba, corría.

El viento del Norte, azotándole el rostro, coloreaba sus mejillas.

Por momentos las rachas le obligaban á retroceder.

Por fin llegó al viaducto, después á la orilla de los estanques.

Lo más corto hubiera sido pasar por delante de la casa del guarda Brigard, pero uno de los perros hubiera podido dar la alarma.

Jorge prefirió dar un rodeo y llegó á la orilla opuesta de los estanques, orilla cubierta de árboles, en un terreno escarpado lleno de malezas.

Siguió esta orilla hasta el camino que separa el primer estanque del segundo.

Al fin de este camino se detuvo.

—Hé aquí el camino que el doctor tomará, seguramente, para volver á Coye... se dijo, es el más directo y el más cómodo... No será aquí donde le esperaré, pero de aquí es de donde yo partiré para estar bien seguro de que no se me escapará...

Hecho esto se puso en marcha esta vez, siguiendo la orilla derecha de los estanques.

Los estanques de Commelles se dividen en cuatro partes, separadas por tres grandes calzadas con balaustres de madera pintada á cada lado.

Cuando llegó á la tercera, Jorge volvió á detenerse.

Frente á la calzada, á mano derecha, se encontraba una larga calle de árboles seculares, montuosa y cerrada por una barrera.

—También podría él tomar este camino, se dijo el espía nocturno. Hé aquí el punto preciso donde debo esperarlo... Por aquí pasará con toda seguridad; sea siguiendo la orilla, sea desembocando por esta calzada ó bien queriendo tomar el camino de la estación de Orry...

Mr. de Neville pasó entre las barreras, subió por el talud cubierto de yerba de la derecha y se encontró en un pequeño espacio sin árboles, elevado, que permitía á su vista extenderse hasta una distancia de cien pasos, por lo menos, sobre los tres puntos que acababa de indicar.

—Aquí estaré bien, prosiguió. Si el agua cae mientras estoy de centinela, aquella haya de buena copa me servirá de paraguas. Es preciso estar dispuesto...

Metió entonces la mano en el bolsillo, y sacó un cartucho con que cargó su rifle, sin hacerse cargo de que otro cartucho caía en la yerba.

En este momento, una ráfaga le trajo el sonido del reloj de una aldea cercana.